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Tudnivaló.
Névnélküli leveleket semmi-esetben el nem 

fogadunk s nem közlünk; — s kérjük levele­
zőinket, hogy a politikai jelentőségű 
eseményekről velős rövidséggel s 
gyorsan tudósítsanak. — Szerk.

Kur. gyorsuluziísi irmiújúhar,

Hivatalos rovat.
A helvét hitvallást követők Tiszán­

túli Egyházkerületének.
Az egyházi és iskolai reform iránt Önökkel tar­

tandó értekezlet határidejének kihirdetésére — az 
országgyűlésnek a haza rendkívüli körülményei 
miatt, idő előtt történt egybehivalása, s erre vi- 
szont Erdélynek egyesülése, következvén, — 
Önök átlátandják: hogy mind országgyűlési ellii- 
vatásainknak, mind erdélyi rokonainknak, most 
már velünk egyeknek és azonoknak megjelenhe- 
tése tekintetéből, az eleve kitűzött időt meohosz- 
szabbitani kell. °

Ezeknélfogva az érintett értekezlet helyéül to­
vábbá is Budapest tartatván, idejéül ezen ren­
delet által f.évi September 1-ője tüzelik ki, mi­
koron Önök küldöttei Intőknek az immár teljes 
hazában lévő minden sorsosaival együtt alkolaiid- 
ják azon értekezletet, melly a dolgok uj rendét 
előkészíti

Budapest, jul. 10. 1848.
A vallás és közoktatási minister: 

b. E ö t v ö s J ó z s e f.
— A ministerelnök Jul. 5-ikéröl azt rendeli, hoov 

a hon védelmére tűzhelyeiktől kiindult nemzetőri csa­
patok az országos pénztárból, az önkéntesekre nézve 
megállított arány szerint fizettetnek; az előbb kirendelt 
csapatok rendeltetésük helyéről felvállalás előtt a leg­
súlyosabb felelősség terhe alatt, haza nem indulhatnak 
A szükséges töltényeket az illető községek fizetik.

A 4ul. 6-káu kelt rendelet szerint a győri vesz­
prémi , pozsonyi, pécsi, kassai és szombathelyi állo­
másokon honvédek elegendő számmal nem állván be, 
a toborzás azon az állomásokon, a hol megszüntetett 
folytatlatik. A testmagasság az uj toborzásnál 5' 1T' 
hataroztaf'k. _____________________ _____

Dcbrcczciii napló.
— Jul. 12. Közgyűlésünk folytattalolt. E gyű­

lés legfőbb tárgya liázipénztárnok választása volt. 
Többen jelentették magokat e hivatalra, de al­
kalmatos egyén közlök egy sem volt. Az első 
szavazásnál senki átalános többséget nem nyer­
vén, a másodszori szavazáskor Kovács János 47, 
Budai Ferencz 49 szavazatott nyervén, B. F. lelt 
házipénztárnokká. Ellenőrnek a már kél év óla 
ugyanezen pénztárnál, mint írnok szolgált Tóth 
János választatott el 65 szavazattal. Ezután ne­
hány nem közérdekű dolog került szőnyegre. El­
határoztatott az is, hogy uj ártéziai kút furat ás 
kezdessek meg Miklós—utczan. -—E közgyűlésünk 
egész beiig tarlóit, még is a végzendő tárgyak­
nak egész halmaza maradt fen Ebből tapasztala­
tilag győződhetik meg polgármester úr: milly 
kevés nálunk a jelen átalakulási korszakban egy 
hónapban, de csak pár hétben is tartani gyűlést. 
Azért a közügy érdekében kérjük öt, tartson köz­
gyűlést minél gyakrabban: mert a fölhalmozott 
tárgyakat ősz tán egyszerre végezni el szinte le­
hetetlen.

— Polgármesterünk a püspökkel egyetértőleg 
e napokban a főiskolai tanuló ifjúság számára, a 
famüvelés és gyümölcstermesztés ismeretei meg- 
szerezhetése végett, a város mellett alkalmatos 
helyet nézett ki faiskolának. Polgármesterurnak 
az iskola körüli gondos fáradozását, s annak ügyei

iránt mindenkori meleg részvétéi dicsérettel kell 
kiemelnünk.

A ministerium, mint egy hivatalos iratából 
olvastuk, az ország négy főbb helyén, az alapít­
ványi javakból négy példány-gazdasági-intézetet 
szándékozik felállítani, s e őzéiből fel is szólítot­
ta az illetőket, hogy ezen intézetek létesítésére 
alkalmatos téreket mutassanak ki.

■ Midőn faiskoláról szólunk, lehetetlen, hogy 
egypár szót az itteni füvészkerlről ne szóljunk. 
Ezen szép intézet mintegy 6—7 év előtt kelet­
kezett. Keletkezésekor méltán a legszebb remé­
nyekre jogosított mindnyájunkat. A hely. mely­
heti rcndeztelelt, azelőtt ingoványos rét, ké­
sőbb szemétdomb volt, most a legkövérebb s 
termékenyebb kert föld. Az első 2-3 esztendő­
ben igen jó rendben tartatlak benne a növények, 
számuk több ezerre ment. Az üvegház is szép 
rendben volt, s naponként belföldi uraságok és 
jüllöidi hasonnemü intézetek ajándékai állal gaz­
dagítja tolt. Es most egypár év óta a fiivészkert- 
nek csalt neve él, de valósággal az egész fais­
kolává alakíttatott át. A maga helyén a faiskola 
igen üdvös és czélszcrii intézet. Francziaország- 
nak egy departamenlje sincs, mellyben legalább 
egy középponti famiivelő intézet ne volna, fais- 
vola pedig a legkisebb helységben is van. De egy 

illy közönséges tudományos, intézetet. mint a fii— 
vészkert , faiskolává jÄokafhi, bizony nincs 
helyén. V „ a

Az aratás elitez^dfelíf.^Mezei gazdáink pa­
naszkodnak, hogy az éleíeTa bőség megrontotta, 
sok az üres szem. A tengeri nem igen jó, sok 
kapálatlan maradt. A napszám oily magas, mi­
nőre még legidősbjeinlt sem emlékeznek"; napon­
ként koszt mellett 30—35 garas. Aligha sok 
baszna lesz ez évben a mezei gazdának. A ke­
reset minden ága pang, a kinek pénze van, lá­
dájában elzárva őrzi, semmiféle speculalióba vág­
ni nem merészel. — A kereset ezen pangásával 
futcsa ellentétben áii a napszámosok magas napi 
d íj a. Villám el lyifc közgy ülésben -egy kép vi sehHn-- 
ditványozta, bogy a közgyűlés a napidíjaltal szál­
lítsa lejebb, de az indítvány tárgyalás alá sem 
vétetett, hanem a többség állal egyszerűen mel- 
lözlctctf.

— Addig is, inig bonezkés alá vétetnék a vá­
rosi képviselői testület képessége, iránya s mű­
ködése , kéretnek ezen érdemes urak, hogy is­
merkedjenek meg az okszerű combiiiálgalással, 
hogy Így lépéseiknek elejét és végét lássák el; 
mert ha folyvást olly számos bakokat lőnek egy­
másután , mint a közelebbi választásoknál: úgy a 
város különben is bnkolelen ténfergő ügyeit el— 
sodró örvénybe taszítják, honnan aztán száz okos 
lő sem fogja tudni azokat kivonszolhatni.

A Madarász testvérek igen jól tennék, ha 
egyenlőség! I e c z k é k tartása végett lerdn- 
dulnának a debreczeni tekintetes hivatalno­
kok és ti c m z e I e s képviselők magas körébe.

VI cl ÓK i tudósítások.
M. I u r. Jul. 8. Az állóidon, tisztán magyar 

város, Debreczen után, egy sincs nagyobb M.- 
Iurnái, és minthogy az alkotmány sánczaiba lett 
bevétel után, a rendezett tanácsosai ellátott közsé­
gek nagyobb-nagyolili jelentékenységro fognak 
feljutni, — illő, hogy városunk az említett tekin­
tetekből, az Alföldi Hírlap körében képviselve le­
gyen. — Heves megye egyik választó kerülete 
főhelye M.Tur volt, liozzácsatolvák T.Sz.-Miklós 
és D.Ványa, a körültök eső pusztákkal. Minde­
gyik közönség egyformán megrovandó, hog^y

az uj polgárok, az eddigi nemnemesek, nem fio­
láivá azt fel, milly szép jogot nyertek az állal, 
hogy ok követet választhatnak, sokkal kevesek­

en íratták be nevüket, mint mennyien beírathat­
lak volna. Túrról egy magából több volt bein a 
mint a többiből összesen. — Köveljelültek voltak 

eczeli József: Borbély Lajos, a régi el­
lenzék iljii sarjadéka, láblabirói értelembe véve 
— hevesmegyei földesúri származás; ti ékeli 
György, a régi álkos rendszer kora béli peoso- 
vics. Tisza embere, s zsoldosa tieölhi ellen. — 
A 832 szavazatok közül Péczeli 400, Borbély 
427. tiékeli 5 szavat kapott. - Hogy miért nyert 
Borhely, kitetszik a következőkből: elhatározók 
a megyebeli urak, hogy mindenütt táblabirónak 
kell követté el választatni, annálfogva kiosztották, 
ki hol lépjen lel, és ha szépszerivel nem boldo­
gulnak, elő kell venni a régi szokást, cortesked- 
III kell. E történi nálunk is. — Megtudták azt a 
szomszéd helyek, hogy Túr Péczelit akarja, 
minthogy Iúron kellett választani, azonban itt 
volt a legtöbb szavazó is beírva, hogy embereik 
el ne széledjenek, és Túrra jönni jobb kedvük 
legyen, meglocsolták ufjokal, azaz etettek, itat­
lak Borbély mellett s rovására; a választás előt­
ti nap és éjjel zászlóval zene mellett jártak az 
ulczán, kiáltozva jelöltjük nevét; kivel úgy vol­
tak. mint kappari a csirkéivel, le kellett őket itat- 
ni, hogy magukénak elfogadják. — A túriak pe­
dig tisztán, minden torkosság reménye nélkül 
harczoltak Péczely mellett, még pedig átaláno- 
san, kivéve azon egy gyalog nemzetőr! száza­
dost, ki maga is szeretett volna követ lenni, de 
mellette senki egy szót sem emelt, — rokonait és 
a századjából félrevezetett valami 18 embert, kik 
a szomszédhelybeliekkel fogódzotlak. — Ez a sza­
kadás, és az, bogy a vidékiek közül némellyek 
kétszer, háromszor is szavaztak azok helyett.kik 
meg nem jelentek — a túriak nem ösmerhetvén 
okét lett oka, hogy Péczeli többséget nem ka­
pott; de azért sokkal nagyobb lelki örömet okoz­
hatnék v az a 400 szavazat, melly mellette nyi­
latkozott . mint a nyertesnek a 427. — Szeren­
cse, hogy a Péczeli pártja mind józan volt, mert 
ellenkezőleg emberhalál elég, eredmény semmi 
sem lelt volna; egy kis összeölelkezés, nyak- 
szorongalás igy is történt, mi szomszédok ‘közt 
elmehet Kövelválasztást követő vasárnap a— 
zon századost — egyik alhadnagyával együtt — 
ki a visszavonást csinálta, századja letette. — 
Nemzetőreink tanítására a ministerium a múlt hé­
ten küldött kérésünkre egy pár egyént; eddig 3 
helybeli kiszolgált katona tanított, most vannak 
ölen , de azt sem tudjuk, melyiknek adjunk hi­
telt, miután egymástól némellyekben eltérnek, 
és nincs ki bíráskodjék köztök. Én.

Szoyát, Julius 11. Szováton ma három, a 
Thurszki magyar ezredtől megszökött ujonez fo­
gatott el. Csavargásuk iránt kérdőre vonatván: 
azt adák elő, hogy ölt — midőn egy héttel ezelőtt 
Debreczenből Pestre szállíttatnának — Török- 
Szentmiklósról szöktek el, a rajok felügyelő fő 
káplár ámításai s retlenlései miatt — mintha az
ujonezok hazájukból örökre elhurczoltatnának,__
idegen hatalomnak ajándékba adatnának, — hogy 
ok, mint tanulatlan katonák, lemészárol tassanalt; 
ugyanazon káplár maga unszold őket, hogy mig 
tovább nem mennek, mig szabadok, menjenek 
haza, nem fognak a sorkatonasághoz visszük I-
vántatni. — A honáruló szavak megtevők hatásu­
kat, s mint az elfogoltak állítják, számoson csak 
a kapufélfától vettek búcsút. Várunk az alispán 
rendeletére teendő vizsgálat eredményétől. — U..g.
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A bécsi ministeriiim Juh. 29-ről csakugyan 
felmondó a ncűlralitásl uekiihk, hiiré HlihiSteHü- 
nitink kötelessége szerint megfeleli.—1’öbbek kőit 
ligyelmezlelle: hogy midőn a* düstriai Ihinistti- 
l’ium a magyar király eskli szerinti türvéiíy- 
szerll intézkedése ellen felmondja h néulralilásl, 
— más szóval: az ellen hadat izeli, — ennek csak 

'így volna értelme, ha az htislriai initiisienmii a 
zon fejedelmet, ki egyszersmind magyar király 
is. urának többé bl nem ismerné, s h magyar ki- 
htly elleni jpárliilésben ösztbzni magát elhatároz­
ni'- — Kívánt tehát ministeriumunk cathegoricus 
nyilatkozatot, mert ha az austriai ministerium még
császárjának hive, békét, háborúi, neutralilást, 
bibid csak császárja nevében tehet s intézhet: mi­

éi [iedig a császár egy személyben magyar ki- 
: ary is, ön maga csak néni állhat azoknak párt- 
l-áia , kik ellene l'ellázadtahak. — Megkérdező, 
mit mondana az austriai ministeriunl, ha mi azon 
szempontból indulva, hogy az austriai birodalom 
'arlós nyugtalanságai hazánkra káros hatással 
vannak, a cseh párt lelsöbbségi igényeinek tel­
jesítését, vagy GalJieziában egy független nem­
zeti királyság helyreállítását azon kijelentéssel 
követelnék, hogy ha ezt minden áron nem siet­
teti az austriai minislerium, mi felmondjuk a 
neutralilást, s hadat izenünk Austriának a cseh. 
vagy lengyel függetlenség érdekében. — És va­
lóban az austriai minislerium nyilatkozatának szó- 
zerinti értelme fejedelmünk egységével s a ktiz- 

■milii viszony természetével elannyira ellenkezik, 
hogy ministeriumunk semmit sem kételkedett ki­
jelenteni, miként ezen nyilatkozat kulcsát csak 
azon idogenségbeu találhatja fel, mellyel az au- 
sinai ministeriumnál hazánk pénz- és hadügyei- 
nek ümilló kormányzata iránt számos jelen etek - 
mm tapasztalni kénytelen. — Mirenézve ministe- 
i'imnunk nem habozott, nyíltan és határozottan ki- 
jelenli, hogy a magyar királyi korona önállásából 
- nemzetünk törvényes jogaiból és szabadságából 
önkinek, semmi áron egy hajszálnyit sem fog 
oka engedni, s hogy ha az austriai ministevium 

Magyarországgal barátságban óhajt maradni, úgy 
hazánk önállásának, szabadságának és jogainak, 
barmi tckinletbeni csorbítására intézett törekvé­
sekről végkép és határozottan le kell mondania 

Ib E nézetekről a magyar külügyministerium 
tujiin ér lesi I-Lote tt az oslrák minislerium. — Az itt 
mlekletl oslrák minist, nóla iránt István nádor k 
helyt, megkérdezvén János főliget, ez által az 
oslrák ministerium párlütö oktalansága halározot- 
lan desavouiroztalott. — Azonban mig ezek sze­
lőit folynának a diplomatán érintkezések, a bu­
kott austriai ministerium hibát vétekkel tetézett.

A mint Horvátország a nyilt. lázadás terére 
lepett, s Jellasicli vezérlete alatt a magyar ko- 
ronálóii elszakadást pronunciálla, igen termősze- 
les, hogy pénzügyministerünk az ellenünk fegy- 
veres pariütésben álló horvátországi katonaság­
nak /somját s élelmezését megszüntette. — Jel- 
iiisidi kirahollatia ugyan a magyar kincstár pén­
zeit, a hol szerit lehelé, de vigyázat volt-hogy 
igen sokat ne raholtalhasson — s mert llorválor- 
szag maga magát ellátni soha sem bírta, Jella- 
sieli pénz dolgában csak hamar felakadott. — Igaz­
ságosak akarunk lenni, s azért kimondjuk, mí- 
kent igen természetesnek laldljuk, hogy pénzt 
azoktól kert, kik szamára mi ellenünk fehnon- 
< ogata.t a neulralilásl. — És valóban a Fillers- 
(or nimistcriiiiii, melly szerencséden politicája 
illái Austria bomlarlozó finauciáját napról napra 

nagyobb zavarba hozta. s legszükségesebb ki­
adásaira nézve is úgyszólván csak a bécsi bank 

egyelméból tengődött, mégis annyira mert ját­
szani felelősségével, mellyel a birodalom népei 
keserves véres verejtékének kezeléséről tartozik,
irá^ iii iulín'í1 “ ide íezl is hamisan) 

s a mint valósággal lévé. 
o0,000 Irtot, küldeni nem átallott. — Azonban 

meg ez nem volt elég; a volt austriai hadügymi- 
mster egy meleg reggel, meg azon naiv gondo-
i:,)'a lb •|Uloll-> ilu^y ílz ura elkeni párliités ezen 
,VV I Syamohlását, a külügyminister. utján, a 
e<| vozelebb mull napokban, pénzügyministerünk- 

nek még meg. is irá, s tőle a horvátországi

ülő sérégekneii mind imiltrá, Mimi jövémlőrei fi­
zetését, 5 az ő 100,000 írtjának visszatérítéséi 
is égési komolysággal követelné. — A pénzügy­
in in is tér, á mint tinijük, azt felelte,hogy az osz­
trák háditgyminislcruek e dologbnni egész eljá­
rása; Magyarország ellen olly ellenséges indula­
tot lánusit, minőt fejedelmünk egységével, s o- 
zen egységnél fogva . közös fejedelmünk iránt 
köteles bőséggel és lekililvllol összeegyeztelni 
nem lehel. — Az őszi rák Inidügyminister előtt 
tudva van, miként ő cs. kir. felsége, b. Jellasicli 
Józsefet még június 10-kén kell rendelete által 
minden polgári, és katonai liszlségeilöl és mél­
tóságaitól lelfüggesztette. — Az osztrák badiigy- 
minister mégis b. Jellasicliol hivatalos jegyzéké­
ben , Horvátország liánjának, és altábornagynak 
nevezi. — Az osztrák ministerium előtt tudva van, 
miként b. Jellasicli a magyar korona ellen láza­
dásban van, ó és társai Horvátországot a magyar 
koronától elszakadotluak nyilatkoztatták, a pa­
rancsnoksága alatt levő hadsereg-osztályokat el- 
lenünl 
ve
magyar törvény s magyar kormány iránti enge­
delmességet leimondiák, s a magyar király jöve­
delmeit lefoglalták, s pénztárait kirabolták; és az 
osztrák liadiigyminister mégis hozzánk azon meg­
keresést intézi,hogy az ellenünk erőszakos párt­
ülésben levő seregeknek ellátására mi adjunk 
lénzt. Nem gondoljuk, hogy a história illyes 
igénynek, egy .második példáját mutathatná. — A

sok. Alakok régi latin feliratú pénzeinké, egyik 
oldalán a király képe, másik oldalán a holdogasz- 
szony. A körülírás: „V. Férd. Mngy. II. T. Orsz. 
Királya Érd. NI. Fejed:1*1, Másik oldalán: „Sz. Mária 
1st. annya mágy. or. védője.“A király feje alalt K M.

Orsziiggjii 8 esi ín <f ősit ások.
Képviselők ti lése Jul. 10-kén. Vőrünk- 

lioii lévén a szónokolgatás, gyűlési bevezetésül 
Nyári indítványt tett h ház alakulása iránt. — 
Hiszen még mi a vidéken is tudjuk, hogy ez a 
mai napra volt kitűzve, hát miért kellett indítvá­
nyozni ? — P a t a i pedig, hogy teljék az idő, 
a beliigyministert a szerbekkel kötött fegyver- 
nyugvás felől interpellálta. Biz ezt P. ur gyűlé­
sen kívül is megtudakolhalla volna. Oh be sok 
szó-, sok beszéddel táplálkoznak ezek az urak.— 
Azután a verilicalio löiylallatolt; gr. Haller Sán­
dor élesdi képviselő ellen 24 helység folyamod­
ván, vizsgálat rendeltetett; ugysziiile Szidni* F. 

•uiviMiuncKig« man lovu imuseveg-usziuiyoiíai ei- «jtóilrai kéjiviselö ellen. — A zilahi s krasznai 
énünk fegyverbe állilollák, urunk királyunk hí-MÍt^tv^t*v<á'lasztás lárgyallalván, új választás ren- 
eil, terrorismussal Horvátországból kiűzték, a dieltetelt. — Ugyanezen ülésben a ház tiszlvise- 

... . i.................. lói szavazás utjáni megválasztása mcglörlénl. Kí­
nok Pázmáiidi I). 307 szavazó közül 266 szóval. 
Alelnökük: Pálfi János (udvarhelyszéki) s Al- 
mási Pál (gyöngyösi k.), 286 szavazó közül amaz 
284, emez 196 szóval. — Jegyzők: Zdborszki 
Alajos, Zakó István, Irányi Dániel, Kazinczy 
Gábor, Kellner, Ludvigh. — Pázmáiidi elnök: 
alakultnalc jelenté a házat, és lelkes beszédet tar­
tott. Pállj, Almássy szinte beszéddel foglalók 
el székeiket. Ezután az elnök jelenté a háznak „ 
hogy Kossuth Lajos pénzügyminister holnap in­
dítványt, tesz a ház elolt a haza védelme ügyé­
ben, s ha ez befejeztetik, s idő lesz, hozzáfog­
hat a ház a válaszfelirat készítéséhez. — Nyári 
elébbvalónak tavid a válaszfeliratot, mint manife- 
sliimol Europa és a magyarnemzet előtt. Atühh- 
ség Kossuth indítványa mellett nyilatkozott, ke­
vesen a válaszfelirat mellett. Madarász József 
a válaszfelirat melletti buzgólkodásában a követ­
kező szavakat szalasztó ki száján: a múlt. or­
szág g y ü I és óta nagy részben ármá ny 
kezeié a rajok bízott ország k é p v i s e— 
letét. Kossuth erre szószékre ment, s kijelen­
té, hogy a minislerium fejével kész felelni min­
denről, de rágalmat nem tör magán, azért lel— 
szólilja Madarászt mondata bebizonyítására. Deák 
berencz hasonló értelemben nyilatkozott, és Ma­
darász visszavond szavait, méllyek elnöki kije­
lentés szerint is, minthogy kétszer is vissza vo­
nalúik, a ház megrovása alá nem esnek. — Te­
temes szótöbbséggel holnap Kossuth indítványa 
vétetik föl. -- Az ülés % 6-ra végződött, és mi 
lajdalmas érzéssel távozónk a teremből, meri meg
Kelleti győződnünk lie-r'» n« __ •* - <■''6.-»vu.umí, nogj apiocsepvu szenvede-
lyek nem maradnak künn a terem küszöbén s 
nem némulnak cl még a haza veszedelemben for­
gása előtt sem; - meggyőződtünk, hogy van­
nak emberek , kik csupán ellenkezési viszkete«*- 
bo! a legstirgelősb dolognak is útját állják, kik 
jo tüdővel lévén megáldva a teremtőtől, egyiilés- 
aeii —10-szer is szónokolnak, és az utolsó szó- 
imk mégis mindig náluk kell maradni; kik, mi- > 
elolt part alakulhatott, s egymással valamelly 

! tárgy lelett megmérkőzhettek volna — már mino­
ritásról beszélnek, s üres beszédek által kíván­
nak leltünni.

Képvisel ő h á z jl 1 é s e július 11 -cn. — Má - 
ra a pénzügyi minister előterjesztése volt kitűz­
ve. Miután tehát a tegnapi ülésről a jegyzőkönyv 
lelolvas atek• Kossuth bosszú éljenzések közt 
a szószékre lép.
In líniirJi f ^ ^kiáltások: üljön le) engedőimet kérek,

. mijd k, fogok furád,,,, stb. - ügy gondolom , hogy

. ‘ ffí’,,k ,m"knek uraim nagyobi,szerű vomisok- 
- A 1 «Hapotánuk némi rajzát clöterjeszleni.

A mint az első felelős magyar ministerium bivalalá- 
< t elt üres pénztárral, fegyver nélkül,.honvéden",
; I u lehellel, volt mély fájdalommal nem érezni,- a 

‘ ,n -'"apolanak írtozalos elhanyagolását. Én egyike 
I azon számosoknak, kik éveken keresztül ligjnl- 

, leiiviMi 1 a hatalmut.’ f‘s hgyeibieztették a nemzetei:
Az első magyar eziistpénz megérkezelI A*z t-üL ^'z^'gos a nép iránt; mert késő lesz egyszer.

o - m,'g ahtiziifiuságnak közös érzete és a közös lel-
kLSules, a kesu szót s annak egész súlyát fejünkről

M K beszédet, mennyin- lehet, kevés kiliagyágsal adjuk

magyar ministerium tudja s ismeri kötelességét, 
s a magyar korona liutóságához tartozó országok 
es tartományok kormányzatában idegen avatko­
zást el nem logod. -— A mint Horvátország a tör­
vény iránti engedelmességhez visszatér, minden 
nemii, akár hadi, akár egyél, szükségeinek fede­
zéséről gondoskodni tudunk is, fogunk is, de 
fegyverben álló ellenségeinknek ellálásáról,élel­
mezéséről, hogy mi gondoskodjunk, az megfog­
hatatlan követelés — - A nemzet képviselői ogyiitl 
vannak, s a pénzügyminister kötelességének is- 
merendi ezen jegfz^eiffÄvelök tudatni. Egyéb­
iránt az osztrák 111hyis^eijyJmiiak, a Magyarorszá­
gon s ahhoz kapcsoltjjü-ijj^okban és lialárürvi- 
lékekben levő kalonaSgnak akár ellátásába, s a- 

kármi néven nevezett más dolgaiba — még foly­
vást tapasztalható avatkozása ellen ünnepélyesen 
tiltakozik, s a velük közlőit jegyzéket, ha kellő­
leg föl nem világosillalnék, Magyarország, s az 
ahhoz kapcsolt országok törvényes önállása és 
integritása meglámadásának tekinlendi. X K. 11.

•— A magyar birodalomhoz !iü horválok tilta­
koznak a Jellasichcsal való egyezkedésre nézve.

Aagy—Szehenhol Jun. 30-ról „ Salaién b'e— 
renez és Sígerus Károly aláírásával Pestre a hel- 
ügyministerhez egy tiltakozó irat intézteiéit, hogy 
a szászok ügyök országgyülösileg való szabályo­
zása előtt i>. Vay Miklós országos biztosi hatósá­
gát el nem ismerik. 3

Az alsóház latiácskozmányai olly borzasztó 
lármás zajjal lörténnek, miként'egy békés quek- 
ker utazó azt gondoló, hogy felül a karzaton van 
a képviselők tereme, s lenn a képviselők tere­
mében a karzat.

— Szives részvéllel szóliljuk fel a Madarász 
pait, mond a Charivari — keverje kissé a 
„Népelem“ rovatai! fővárosi hírekkel, mulattató 
apróságokkal, s más effélékkel. Istenbizon! atinvi 
(juantum gyilkos dühös politikától utoljára is meg­
dühödik az ember.

— Batthyány a iiiiiiislerelnök vasárnap jul 9én 
estve megérkezelI Becsből, hol János herczcr- 
gel értekezett. — Fen ismét minister változás volt, 
--a hadi lárczál M ö r i n g k a p i l á u y nyerte el
7 Bes/;<‘ll?k • hogy a Bánságra és Bácskára néz­

ve SzeII tk irály 1 Mó r lenne teljes halalmu királyi 
biztossá kinevezve, jobb választást sem tehetett 
volna a kormány.
T r7.P?*míntli mclletl képviselőházi elnökségre 
leiek. László grófra 27, - Nyárira 7 szavazni 
esett, a 1 ázmandira nem ment többi szavazat ko­
zol ki egyel, ki kellőt nyert,

„ --IIH7UUI IX
első szállítmány Szombaton, jul. 8-án érkez.-n 
hormuczrol Budára. Tallérok, forintosok. Iniszn-

mt ,
1



dlmrithajjn De annyi bizonyos, hogy elkésel! a nem-
I, " lmtnlo,n az 'gi'zsagossiíglm,,; s mivel ezen perez 

• Husiit, azon perez, mellyhen először volt igazsáo-os 
il I*»«» í'-snak imlitoth, „ „épi viszonyokat E-
z.m viszonyok közt vettük át « kor.nányt, n, .oIá,múl­
taivá árulás, pariülés, reaction,Uis mozgalom £ mind­
azon szenvedélyek által, mellyekel átkos örökse«.- -
gyoll reánk Mellem,cl, polilicája. Alig voltunk”, kor-

I'.0 mi.(',Silk "sszo sem jöhettünk mindnyájan 
ma, a legh,teleseid, tudósításokat véltük arról • h<m v a 
pánszláv mozgalmak a felvidéket nyílt lázadásba bon­
tan, szándékoznák, nemcsak; hanem a napot is kitűzték 
mar „„kor lónk az ki Selmcczen. Nagyobbszerü vo­
násokban akarok csak szólani: azért ill megállapodom, 
ts csak annyit mondok , hogy a felföld nyugodtan van! 
De ezen nyugalom nem a biztosságnak nyugalma, és 
„ g ehet, sut valószínű, hogy ez tűz, melly a hamu a- 

latt lappang. Az ország közepén maga azon magyar faj 
kozott ,s nie ly eletrevaiosagát amott a Drávavo,iáinál 
es az o-keri labor táján mindennap mutatja,nehéz volt 
a népnek a hosszas szolgaság után megbarátkozni a 
szabadság eszméjével, és tájékozni magát annak első 
viszonya, közt; mert nem hiányoznak bujloo-atók kik a 
népben aggodalmat költöttek, még azon nem mondom 
adományok, hanem igazságok iránt is, mellyekel a múlt 
országgyűlés neki megadott. 9 hét múlt el azóta • az 
ország belje nyugodt, s a magyar faj áldozatra kész, 
ónként, nem kenszerilve viszi életét oda, hova felszó-

Horvátország nyílt pártütésben van. Sok évek foly- 
tak le az óta uraim! mióta e hazában nem egy, nem két 
end,er bgyelmezteté a hatalmat, hogy midőn az ilir buj- 
I«,gátasokat szitogalja, szitogatjn mondom , s nemcsak 
elnezt, kígyót ápol keblében, melly az uralkodó ház­
nak vesztet lógja maga után következtetni. Azt <r0,«tol­
tak azon urak olt lent, hogy mivel a lázas állapot, 
menyben Europa van, megingatta az országnak min­
den oszlopait a lennlevő viszonyokra nézve, már most 
büntetlenül nyílt pártütésben törheték ki. És uraim! 
ha e párt ülésre a magyar valamelly alapos okot szol­
gáltatott volna, e porezben is, nem tekintve azt, hoo-y 
partütés van, felszólitanám önöket, Icyenek Horvát­
ország iránt igazságosak, és hogy igazságosak lévén, 
nem legyverrel, hanem az igazság szent szavával an­
nak megállásával csilapitsák le a lázadást. így lévén 
lelkesítve, kötelesnek érzem magamat egy futif pillana­
tot vetni Horvátországnak Magyarország irányábani vi­
szonyaira. Önök előtt tudva van uraim! hogy a nemzet 
még azon időben is, mikor a különösen kegyelt kivált­
ságosaknak osztotta csak a maga jogait, Horvátorszá­
got minden jogokban részesítette. Nem volt e nemzet­
nek Árpád korától egy joga sem, mellyel — mióta Hor­
vátország velünk kapcsolatban van, vele a nemzet men­
ne osztott volna testvériesen (igaz); és nemcsak, de 
midőn megosztott vele minden jogot, azonkívül még a- 
dott neki, e nemzetnek, magunknak terhére, különös 
kiváltságokat. Azt látom a históriában uraim! hogy egy 
nagy birodalomnak egyes része nem részesül a "közös 
jogokban úgy, mint Irland nem mindenben , mivel An­
glia bir; —- de hogy egy nemzet tömege, a nemzetnek 
nagy obi,részé önmagát tagadja ki jogokból egy bizo­
nyos kevesebbségnek kedvéért, — ezen nagylelkűség­
re példát csak Magyarhon adott a horvátok irányában 
(igaz). Tehát hol van a múltban azon ok, minél fogva, 
ha már a haza megmentésére fegyvert fogunk is"ke­
zünkbe . szivünkben érzeni lennénk kénytelenek, hogy 
a párlülésl mi pruvoeáltuk. A múltban erre ok nincs. 
Vagy talán a legközelebbi országgyűlés, melly uj idő­
szakot nyitott e nemzet életében , tett változtatást a ré­
gi viszonyokon ? Azt mondom , nem. A melly jogokat 
kivívtunk magunknak, nekik is kivívtuk. A melly sza­
badságot a népnek megadott a hatalom, az országgyű­
lés Horvátország népének is megadta; a melly kármen­
tesítést az itteni nemességnek resolvált Magyarország, 
saját erszényének rovására , mert a parányi Horvátor­
szág nem bírja , az ö kármentesítését is elvállalta. És a 
hol nemzetiségi tekintetben, nem jól felfogva bár és hi­
básan képzelve, de mégis aggodalom volt, annak meg­
nyugtatására hatott, midőn kimondotta a múlt ország­
gyűlés, hogy a honátoknak közéletükben saját hazá­
jukban , saját törvényhatóságaikban , nyelvükkel, saját 
szabályaik következtében is élni tökéletes joguk van. 
Municipális jogaikat nemcsak nem csorbította, sőt azo­
kat még gyarapította. Van-e magasztosaid) jog, mint a 
képviselők választásáról rendelkezni, a melly képvise­
lők hivatva vannak törvényt szabni, szabadságol adni, 
védeni az országot? és az országgyűlés azt mondotta:
„ti honát barátaink ! magatok oszszátok fel, miképen 
válaszszátok képviselőiteket.“ Ez által municipális állá­
sában és ezen municipális körben nemzeti önállását 
Horvátországnak a múlt országgyűlés elismerte. Tehát 
ha a múltban nem volt ok, melly ezen pártütésnek a 
természeti jognál lógva valamelly szint adhasson, múlt 
országgyűlésnek cselekvényci okot bizonyosan nem 
szolgáltattak. Avvagy talán a ministerium? mi egy lé­
pést tettünk , uraim ! miért önöknek felelősek vagyunk, 
lla sikerült volna e lépéssel Iecsilapitani a fellázadt ke­
délyeket, örömre szolgált volna azt megemlíteni, hogy 
azon érzéssel említeni meg, hogy a ministerium némi 
részben tulment a törvényen ; hanem lulmcnt azért, mert 
lehetlennek látta el nem fogadni a törvény természetes 
következményeit, lla az országgyűlés elismerte azt, 
hogy a honátoknak heldolgnikai saját nyelvükön foly­

atni joguk van, a inmislerium a körülmények szerint 
hivatva erezte magát arra, hogy nemzetiségüknek ez. 
elismerései a kormánynyal érintkezésekbe is vegye be 
es ismerje el, midőn azt határozta, hogy velük magyar 
nye ven és a magyar nyelv mellé egyszersmind az ü 
nyelvekre fordításban levelez, és intézkedéseit m-y kül­
di hozzájuk.—A horvátok a báni hatalomban igém na „v 
súlyt helyeztek. A múlt országgyűlés ezen báni hatal- 
m!" ,m‘im'sak sértetlenül hagyá, hanem annak eu-vszers- 
nnnd az ország összes kormányzatábai befolyását biz­
tosította, midőn törvény által meghívta a bánt, hm- v 
vegyen részt azon állodalmi tanácsban, melly a klr. 
helytartó körül a nemzet sorsa fölött intézkedik És a 
ministerium ennek következtében semmit sem tartott 
siiigetöbbnck, mint azon bánt, kit az igazságnak és 
szabadságnak ostora alatt leszállóit hatalom léteiének 
utosó perezében átok gyanánt tolt nyakunkra, hoo-y 
megkísértse, valljon nem lehetne-e a kárhozatos re- 
actió ördögét visszaidézni. A ministerium mégis egyál­
talában nem vonakodott első perezben is a bánt felszó­
lítani, foglalja el székét István királyi helytartó állodal- 
ini tanácsában, és a ministerekkel értekezzék arról, 
miképen lehetne Horvátországnak nyugalmát, békéjét, 
csendet biztosítani, mik Horvátország azon i«azságos 
khállatai, mellyek teljesítésére ha ez a ministerium ké­
zében van, késznek nyilatkozott; ha pedig- nincs, kész­
nek nyilatkozott arra, hogy önök elölt indítványt te­
gyen, és annak elfogadásához állását is kösse. A bán 
meg nem jelent, makacsul visszautasította a felszólítást, 
s pártütésre támaszkodván, s annak élére vetvén ma­
gát, a magyar koronától! pronunciált elszakadásnak 

Ncr *terén all. Nem tagadom, hogy Horvátországnak van­
nak sok részletes sérelmei, mellyek mé«>- a mai napig 
sincsenek orvosolva, de azokat nem a ministerium, nem 
a nemzet okozta; ezen sérelmek hagyomány gyanánt 
maradtak reánk a múlt kormánytól: a nemzet pedio- a- 
zon sérelmeket magáévá tette minden időben, s min­
dent elkövetett orvoslásukért, épen úgy, mint saját sé­
relmei tárgyában. Es az bizonyosan egyike volt a fel­
szólítás okainak, miérthogy Jellasichot, mint ö fölseoe 
áltál akkor kinevezve volt bánt felszólítottuk, hogy é- 
rintkezésbe tegye magát a ministeriummal, hogy rög­
tön intézkedhessünk a sérelmek megszüntetése iránt, 
meit a ministerium leihatalmazva, de kötelesnek is é- 
íczte magat arra , hogy a hol a törvény sértve van. azt 
a maga épségébe visszahelyhezze. De a bán még csak 
annak lehetőségét is elvágta pártütés által, hogy a hur­
rátoknak az 1845-i tartományi gyűlésből ö füíségéhez 
lelterjesztett kivánataikra nézve a ministerium határo­
zatát velük közölhette volna. És mégis mind ezen vi­
szonyok közt, midőn, a ministerium nem tájékozhatta 
magát a körülményekben, nem mulasztott el semmit, 
mit Horvátország és a határszélek megnyugtatására 
vélt czélszerünek. A határőrvidékek képviseleti joggal 
Hibáztattak fel a múlt országgyűlés által; — nyertek 
tehát egy olly jogot, mellyel nem bírtak soha, mióta a 
határőrvidék áll. A ministerium annak valósítására néz­
ve nemcsak megtette az intézkedéseket, mellyek hatal­
mában állottak, hanem egyszersmind keresve kereste 
az alkalmat, mit tehessen azon népség megnyugtatásé-1 
ra; és b. Hrabovszki lóhadi parancsnokot, mint kir. biz­
tost megbízta és felhatalmazta, hogy a határőrvidékek­
nek a föld tulajdonát adja meg, mint meg van adva a 
magyar Iöklön lakó úrbéri jobbágyoknak. Felhatalmaz­
ta arra, hogy a robotokat, mellyek az állodalom irá­
nyában ott fennálltak, törölje cl. Felhatalmazta arra, 
hogy az iparnak, kereskedésnek, művészetnek tízesé­
re szabadságot adjon nekik, mellyel-eddig nem bírtak; 
és a szabad költözködést míudenkép könnyítse, és egy­
szersmind felhívta arra, hogy a nép maga községen­
ként, vagy kerületenként válasszon maga közül embe­
reket, kik ide feljővén, tájékozzák a minislcriumot, és 
tolmácsoljak elölte a népnek ottani kívánatéit, ha volna 
még valami, mit ezenkívül számukra jogszerűen adni 
lehet, azt a ministerium nyomban megadhassa. S párt­
ütéssel , lázzadással Jeleltek , ezen elcsábított szeren­
csétlen emberek, úgy, hogy azon jótétemények való­
sítására sem lehetett alkalom , mellyekel a ministerium 
hetek elölt megadni elhatározott.

A nemzetiségről már szólottám. A többek közt 
egyike volt azon vidékek sérelmeinek , hogy a tengeri 
sóval élő szávai rész a drága islriai sót kénytelen vá­
sáriam . és a sieiliai sónak behozatala meg nem enged­
tetik. hiúménak az régi kívánsága volt, s az ország­
gyűlés elölt gyakran isinélelletetl. Mi megengedtük a 
sieiliai só behozatalát, és a só árát tetemesen leszállí­
tottuk. Szóval semmit egyáltalában el nem mulasztot­
tunk, mit ott a kedélyek megnyugtatására tennünk le­
hetett , a nemzet szabadsága és jogainak határáig. Mi 
tehát, uraim! a horvát pártütést sem a ministerium, sem 
a nemzet részéről legkevesebb ok által is provocáltnak 
el nem ismerjük. Hanem hiszen az a különös, ha egy 
nép kevesli a szabadságot, mellyel bir, a többnek ki­
vívására fegyvert ragad, kétes játékot iiz bár — mert 
az illy fegyvernek két éle van — ezt meg tudom fi
de mikor azt mondja valamelly nép: nekem sok a 
te szabadságod, nekem nem kell a mit adsz, hanem 
megyek görbülni a régi absolulismus járma alá , — azt 
meglógni nem tudom. Pedig a dolog körülbelül így áll. 
Mert úgynevezett petitiójukban, mellyel a zágrábi con- 
venticulumból <"> felségéhez felküldöttek, egyenesen azt 
kérik, hogy el akarnak Magyarországtól szakadni, nem 
avégett, hogy önálló « egészen elszakadt független

nemzet legyenek, hanem hogy magokat az ausztriai 
niiiiistériuiunuk vessék alá. Ez, uraim! a hajdani Ven­
dee szerepe, mellyel részünkről nem provocált senki 
es a fejedelem iránti allédéit hűség leple alatt reaclio- 
nalis ármány létezik. Vagy kérdem én: hűség jele-e, 
nem akarni tartozni a magyar koronához , melly mint 
symboluma ez ország népeinek, ö felségének és dyna- 
stiájának e perezben nemcsak legerősebb támasza de 
mondhatom egyedüli biztos támasza. (Helyeslés.) Avagy 
a hűség jele-e, nem akarni engedelmeskedni a mini— 
sleriumnak , hanem akarni engedelmeskedni az austriai 
ministeriumnak, melly erőtlenségében az aulától ve­
szi parancsait, melly annyi erővel sem bírt, hoo-y urát 
királyát ősi városában meg tudta volna védeni hogy 
földönfutóvá ne legyen. (Helyes.) Kérdem én: nem na­
gyobb hűség-e a magyar koronától függni, azon ko­
ronától, melly mint symboluma ezen országnak, azon 
perezben, midőn a bécsi ministerium gyáva gyengesé­
ge miatt fejedelme ősi várát elhagyja , nem él vissza e 
perczczel arra, hogy elszakítsa a kapcsot, melly közte 
és az ősi várából kiűzött fejedelem közt van, hanem 
egy szívvel lélekkel arra kérte a királyt: jöjjön köziek­
be , támaszkodjék hűségünkre, mi megvédjék a pokol 
ellen is. (Éljen.) Vagy talán azon bécsi ministeriumlöl 
akarni függni, melly, ha volna (mert most nincs) és 
"legkérdezlelnék: ki hát tulajdonkép a te urad, kitől 
veszed a parancsot ? császártól-e? az aulától, a bécsi 
birodalmi országgyűléstől, vagy pedig a frankfurti 
Reichst crwcscrlól ? E kérdésekre nem tudna felelni, ki 
azt sem tudja, hogy fejedelme alá lesz-e vetve a frank­
furti gyűlésnek, és be fog-e Ausztria olvadni a nagy 
Németországba, vagy a kis Bécs fogja absorbeálni a 
nagy Németországot? és ők azt mondják, hogy ők a 
hűség érzeténél fogva rebellálnak V. Ferdinand ellen. 
(Kaczagnak.) Azonban őszintén megvallom, mikép én 
a szabadság érzetének a tömegekre nézve olly erős ha­
tását hiszem, miszerint lehetetlen meg nem győződ­
nöm, hogy maga azon affectált hűség is még aílécta- 
t'őban is csak puszta ürügy, mellyel más czélok fedez­
tetnek; a vezérek részéről fedeztetik a reactionalis moz­
galom; más részről pedig kapcsolatban van ezen esz­
me az ausztriai birodalom szláv alaprai állításával. Azt 
mondják: Mécsbe fogunk küldeni követeket; csinálni 
lógunk a szláv elemnek többséget; Ausztria megszűnik 
német birodalom lenni, és majd a csehek alól a szláv 
déli birodalom fogja felütni jövőjét. Ez kétes játék, majd 
határoz felelte alkalmasint Europa , mert ha mi nem bí­
runk felette, európai kérdéssé válik; de annyi bizo­
nyos , hogy ezen combinatio ha húz valamit maga után, 
az ausztriai háznak vesztét húzza maga után. Erről 
nincs kétség.

Elmondottam uraim! önök előtt, mit lettünk a hor­
vát nemzet irányában a megnyugtatásra. Még egy lépés 
van , mellyel említenem kell. Azt láttuk minden jelek­
ből, hogy ha István löherczeg királyi helytartó s nádor 
parancsol, és a magyar ministerium rendelkezik, s e- 
zen rendeletek s parancsolatok ellenében pártot ülnek, 
és azt mondják: mi a fejedelem nevében nem engedel­
meskedünk ; és mivel ezt tapasztalok, kötelességünk­
nek tartottuk megkérni a királyt nyíltan, őszintén — hi­
szen nincs lerrorismus alatt, mert Innsbruckban van hű 
lyroljai közt — adja tudtára a népeknek, mi hát az ö 
királyi akarata ? ö felsége nyíltan, őszintén tudtára adta 
népeinek, a mit vallásosságától s a mit a törvény iránt 
tartozó kötelességétől várni lehetett. És midőn „' felsé­
gének ezen parancsai hozzájuk érkeztek, isméf-azt 
mondották rá: ez sem a király akarata, a lerroristicus 
magyar ministerium kényszerűé a királyt olly szóknak 
mondására, mellyekel ő nem értett. Ezt mi tapasztalva, 
azt gondoltuk, hogy meg kell kisérteni, ezen ürügy­
nek elvágni minden alapját; azért kéréssel járultunk ö 
felségéhez , hogy miután Jellachich és párthívei, nem­
csak hajdan hatalomban volt, most pedig a megbukott 
camarilla körében tartozók titkos szitogatására”hivat­
koznak , hanem még a dynastia némeJly tagjairól is azt 
mondják, hogy kedves elöltök a pártütés. "Tehát meg- 
kérdezök ö felségét, méltóztassék a dynastiának egyik 
tagját, kit nem gyanúsíthatnak, mint István fölicrcze- 
get, hogy segítette megtörni a király hatalmát, külde­
né oda Horvátországba, Zágrábba, hogy mondja meg 
élőszóval a népeknek, hagy az rágalom, mit a fejede­
lem és dynastiára mondanak, és hogy ö felségének az 
az akarata, mellyel június I()-i manifestumában prédá­
méit, mellyhen Jellachichot minden hivatalától felfüg­
gesztette , és a horvátországi pártütést felségsértésnek 
nyilatkoztatta, és b. Hrabovszkit megbízta arra, hogy 
törvényes intézkedéseit ellenükben ha kell fegyverrel 
is vigye keresztül. Ö felsége méltóztatott János föher- 
ezeget e tekintetben intermediators1 megkérni; János 
fölig mint tudva van a ház előtt, időközben az ausztriai 
birodalombeli császári képviselővé lett kinevezve; és 
erre támaszkodva, midőn kijelenté, hogy a kiegyenlítés 
megkísérlését szívesen elvállalja; hogy”Horvátország­
ba menjen, ezen körülménynél fogva lehetetlenségnek 
nyilatkoztatta. Mi ö felségének nem késtünk kijelenteni, 
mikép vélekedésünk szerint ö fensége sikeres eljárá­
sának básisa és induló pontja épen az, hogy Horvát­
országban a dynastiának olly tagja, mint ö, élőszóval 
világosítsa föl, hogy a dynastia és a fejedelem valóság­
gal pártütésnek nyilatkoztatta a horvátországi mozgal­
makat. — Es kinyilatkoztattuk azt, hogy kételkedünk, 
miszerint a kiegyenlítési eljárásnak sikere lehessen, ha' 
ezen dsö alapot elmellőzi; de kinyilatkoztattuk másod- 
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«zov uzI is, mi Horvátországnak. legyen az bár párt 
ülésben. azon állást, mintha önálló ország, önálló ha­
talommal alkudnék, el nem ismerjük. Horvátország 
irányában mi minden méltányos és igazságos kivána 
tokra hajolni készek vagyunk, de Jellachieh nem áll al 
pari a magyar királyhoz; a magyar király megbocsát­
hat, de Jellachieh szerepe az engedelmesség. (Helyes.) 
Azért kinyilatkoztattuk, miszerint mi a horvátországi

mg
szagban a tartományi gyűlés megtartatván; hogy t. i. 
véleményük tökéletes szabadságával nyilatkozhassanak 
a honátok, rendezzék el a követválasztást, küldjenek 
ide képviselőket, s azok által terjeszszék elő kivána- 
taikat, mellyekct — ehhez állásunkat is kötjük— ha 
kívánságaik méltányosak s igazságosak lesznek, a ma­
gyar nemzet nem lóg késni teljesíteni; ha pedig nem 
teljesítené, mi készek vagyunk lelépni. És ha más kí­
vánságai lesznek a törvényesen tartandó tartományi 
gyűlésnek, mellyeknek törvény, jog és igazság sze­
rinti teljesítésére maga a kormány is hatalommal bir: 
azokat terjeszszék lel a kormánynak, és a kormány 
irániok nyilatkozni lóg. ö fensége János fölig a német 
birodalom Reiehsvervveserjévé neveztetvén, talán teg­
napelőtt, ha jól tudom a napot, Frankfurtba utazott, 
néhány nap múlva visszajön, akkor meg fogjuk látni, 
valljon az ezen alaponi kiegyenlítésnek sikere lehel-e 
vagy nem. De a horvátok azon kívánságát, hogyha 
kiegyenlítésről van szó, Magyarország részéről min­
den hadi készületek szüntessenek meg, indignalo pe­
rlőre vetettük vissza magunktól, kötelességünknek tar­
tottuk kijelenteni, hogy jöjjön bármi, inijöni akar, a 
magyar készülni fog, a kormány is készül minden ere­
jével , s azért hitta össze az országgyűlést, hogy an­
nál nagyobb erővel készüljön. Nem volna tanácsos, de 
önök sem fogják kívánni, hogy tábláját mulassam elő 
számszerűit azon erőnek, melly az erélyes és a haza 
hálájára érdemes Csányi biztos intézkedése alatt a Drá­
va partjánál annyit mulathat, hogy valóban tekintélyes 
erő, és a horvát lázadók, kik régóta szerelnének spe­
kulálni a szép magyar löld kenyerére, borára, e per- 
ezig Magyarország földét megtámadni nem merték, nem 
is merhették a nélkül, hogy vissza ne verettek volna mind 
a mellett, hogy szerkezetüknél fogva a múltból legv- 
veiesen készen voltak, nekünk pedig még csak készül­
ni kell.

A másik dolog oda-lent a szerb lázadás. (Folytatá­
sa következik.)

A ház végig sem vára egészen e beszédet, 
hanem egyhangúlag s a legnagyobb lelkesedés­
sel elfogadó az indítványt; mit az elnök határo- 
zatkép kimondván, az ülés egy órára felfüggesz- 
tetelt, és délután 1 '/2 órakor folytattatok 

Szólásra Nyáry leven följegyezve, ez az elnök 
fölhívására a háznak egyszerűen jelenté, mikép 
a válaszfölirat után a hűbéri viszonynak jog és 
igazság alapján leendő megszüntetését indilvá- 
nyozandja.

Kubinyi. A trónbeszédre adandó válaszfol- 
irat megkészitésére a házból bizottmányt ollykép 
kivan kineveztetni, mikép abban minden párt 
képviselve legyen.

Irinyi oily véleményben van, miszerint a 
ház külünben is 9 osztályra lévén fölosztva, 1eg- 
czélszerübb lenne, ha ezen osztályok mindegyi­
ke Ívétkét tagot önköréből választana a bizott­
mányhoz g elnök, a ház elnöke lenne.

Palóczy. Két indítványt tesz, első, ho<ry a 
penzügyministernek 200 ezer kalona és 42 mil­
lió p.frt iránt tett s elfogadott indítványa a jegy­
zőkönyvbe szórni szóra igtattassék be, második, 
hogy a nagy nap megünneplésre lévén méltó, a 
ház oszoljék el.

Deák. Irinyi indítványához járul. — A körül­
mények sokkal sürgelősbek, hogy sem most az 
időt vesztegetni lehetne; miért is a háznak do­
loghoz kelt fognia. - A bizottmányhoz válasz- 
szon minden osztály egy pár tagot, s ezen tagok 
magok kozol elnököt, minthogy a hazának mé<r 
sem gyakorlott sem megállapított szabályai nem 
leven, az alatt, mig a bizottmány a válaszfölira- 
ton dolgozik, a ház többi tagjai a rendes elnök
elnöklete alatt a ház szabályait megalkothatják. 
Egyébiránt a bizottmány illésén a szükséges föl- 
világositások megadására — ministerek is fognak 
jelen lenni. B

Berzenczci. A székely nemzet nevében üd-
V° M ‘ L' tT‘badsiíg01' az ő ,m,>a "Hy tartomány 
me lyboi kimegy a víz, de be o,v sem jő; azon
kell lennünk, hogy a hatalom innen áradjon ki 
s be egy se halhasson. Nemzetének vannak sé­
relmei.s pedig tetemesek, de a haza védelme leg-

Szerkeszlőh:

első. A székely urukhoz képest a magyar paraszt 
arislocrala, a székelynek még robot mellett sincs 
földje. Indítványozza, mikép egy nemzet sérel­
me se hozassák addig szőnyegre, mig a haza 
mentve nem lesz. A nemzet, melly most sérel 
mei orvoslását sürgetné, azon fiúhoz lenne ha­
sonló, ki anyját addig, mig szárnyát ki nem ad­
ja , oltalmazni nem akarja. Inkább meghal az illy 
anya, mint illy föltét alatt engedje védetni. Ez 
országgyűlés tükör lesz,, ha most a hon nagy ér­
deke ellenében a külön nemzetek apró kérdéseit 
vitalgaljuk: akkor a tükör tisztátalanul fog mu­
tatni. Nyárit nem pártolja. (Szónok beszédét igen 
sokszor zajos éljenek szakilák félbe.)

Deák. Az erdélyi törvénykezés igen sok sa­
játsághoz van kötve, miután most uj codex ké­
szítése által e jogokat e törvényhozás ki nem 
egyenlítheti, a ministerium föladata lesz e tekin- 
tellien úgy eljárni, mikép a kívánatnak lehető 
legjobban megfeleljen. Az erdélyi küldöttséget ki­
hallgatja, s c részben mindazt, mit lehet, meg­
teszi.

Majd az osztályok külön termeikbe vonultak, 
s a válaszfelirat készítéséhez megkivánlató hói­
két egyént megválaszták, s ezek nevei felolvas- 
talván, az ülés eloszlott.

Képviselők ülése Jul. 12-én d. e. csupán 
egy óráig tartott. Hunfalvi indítványozó, hogy a 
házszabályok megvitatásánál ideiglenesen állapit- 
lassék meg a lelsőháznak a képviselöházhozi vi­
szonya. Később Madarász L. e tárgyban azon mó- 
d ősit vány nyal lépett fel: hogy az úgynevezett 
felsőház, mint a nemzeti akarattal össze nem fé­
rő intézkedés, töröltessék el. — Egy követ kap­
va az inditványozási alkalmai), szóba hozó, hogy 
az országháza iránt kinevezett választmány véle­
ményezését adná be.

A képviselő urak elvesztvén kedvüket a ta­
nácskozás további folyamától, — már oszolni 
kezdettek, midőn az elnök határozat gyanánt nyi­
latkoztatja, hogy: mivel a táblának tanácskozási 
szabályai még készen nincsenek, e nélkül pedig, 
mint a mai ülés zűrzavaros állapota is mntatja, 
kellő rendet tartani nem lehet: — az illés most 
eloszlik. Erre Irinyi József szószékére ugor- 
ván határozottan ellene mond az eloszlásnak, hi­
vatkozván az idő fontossága, s teendőink szá­
mos tárgyaira, — de szava pusztában kiáltozóékint 
hangzott el, — mivel a nagy többség eloszlást 
kívánt, s igy itt is, mint mindenütt többség győ­
zött az igazság ellenében.

S a képviselő urak neki áradlak az ajtóknak. 
mintha tatár űzte volna őket a teremből. E köz­
ben Kállay Ödön mintegy frakkjánál fogva, 
visszakiállva a beliigyministert, kérdi: hogy van-e 
a ministeriumnak szándéka, valamit tenni a zsi­
dók emancipaliója iránt. — „Nincs14 — feleié la- 
conice Szemere; — no, úgymond válaszolva 
amaz. — én legközelebb ez iránt iiiditványnyal 
lépek föl. No kezdődik már az inditvány-ára- 
dás! I r isten! szabadíts meg bennünket ezen ál­
dásiakul áradástól!

pártiak. tehát szóiiittassék fel a bán, hogy azo­
kat űzze ki az országból. — Jul. 2-án olvastatott 
a János fölig levele, mcllyben a bán Becsbe hi­
vatott fel. — Erre vonatkozólag János l'öhgliez 
felirat szerkezteivé!!, ebben egyezkedési mulhntlun 
feltételekül kimondatnak: hogy ö felsége Jun. 10—ki 
proclamatioját semmisítse meg; a tartományi gyű­
lést törvényesnek ismerje el: a bán s melléje adandó 
képviselők nem akarnak magával a magyar ministe­
riummal alkudozni; — ő felsége a horvát, szlavón 
és szerb nemzet külügyministeréiil b. Kuhnert is­
merje el stb.. — A békepontjainak kidolgozására 
egy külön választmány bízatott meg, mellynek 
még az is meghagyatott, hogy a birodalom min­
den nemzetére nézve a had- és pénzügyministe- 
rium Bécsben legyen. — Húrban az e napi gyű­
lésben 8-ad magával jelent meg; — s Sturról is 
azt mondják, hogy Zágrábban van. Az exbán Jul. 
3-án indult Bécsbe küldött társaival. — Gaj nincs 
Zágrábban. — Rajacsics annyira beteg, hogy or­
vosi tanácskozást tartottak felette.v

üéés julius 9. Julius 7-én esti üt óratájon 
tíz félmillióit szekér ment Déésen keresztül, 
mint a Gy.-Fejérvárról egész odáig bérlett sze­
keresek állítják Gallitiába katonai Öltönyöket vi- 
endök, — de itt letartóztattak, s futárral a föltor- 
mányzó értesittetelt; — ki állal Fejérvárra vissza 
rendelteitek, s ma julius 9-én indíttattak vissza, 
mint látóin a rendelkezésből 12 őrségi egyén­
től Kolosvárig kisértetve. Miért nem vizsgáltattak 
azok itt meg? mik lehelnek a szalmával kemé­
nyen béllellt zsákokban s ládákban, valljon meg­
tudj uk-e í Némellyek állítják, hogy fegyverek 
ágyait lehetett bennük érzeni. stb. — Dcési K.

Külföld.

X Belföldi hírmondó.

Tt-lvgdi László és Szánk a József. Kiadó" :

P é l e r V á r a d i hírek Jul. 6-ról. Hrabovszki 
I ”IZ*0S Miksics horvát itélömeslernek meg- 
hagj ta, hogy a horvát tartományi gyűlésre meg­
hívandó egyének névjegyzékét vele haladéktalan 
közölje, s a szükséges orsz. okleveleket rendelke- 
zesere készén tartsa. — Meghagyta: hogy Janko- 
>ics Jozseliiek Jellachieh biztosának senki ne en­
gedelmeskedjék, — s Rajacsics érsek haza jöjjön 
narloviczra a nép csendcsitése végett; Jellachich- 
nak engedelmességet parancsol, s oda utasilja. 
hogy legyen rajta a pártiilők lecsendesitésén stb 

Zágrábi hírek Jul. 2-ig. Örökös könnye^ 
zésekre reieralgatnak a különböző helyeken volt 
küldőitek. — A bán Jun. 29-én d.u. 5 órakor 
gyűlés tartatván, — Malich katonatiszt inditván- 
nvara d.ctatornak kiáltalott ki, - mit ö mosoly- 
go arczczal elfogadott. - A bán megbizatotl: hogy 
Hauhk és Kukovics püspököknek hagyja meg, ho<4 
gyűlésbe jarjanak, — különben pusztuljanak”a 
a homthonból. — Továbbá szóba hozatott, hogy 
Zágrábban s egyébtilt mozognak immár a magyar

Becsben, julius 8-án A ministerium leköszönt. 
Tegnap már rebesgetlek, hogy macskazenével akarják 
ma azt megtisztelni. Azonban a dolgok másként, férfi­
asabb modorban alakultak. Ma délelőtt a Sicherheits- 
Ausschusz, azaz: a polgárokból, nemzetőrökből és diá­
kokból szerkezeit, a ministerium által Bécs egyetlen 
.latóságának nevezett, János fölig által megerősített 
biztosság! választmány ülést tartott, mellyben 156 sza- 
i azattal 5 ellenében elhatároztatott, hogy az összes mi— 
nisterium lemondásra szólíttassék fel. Hozzá mondaték 
még c határozathoz szóval a szándék, hogy különben 
Metternich sorsára julandnak az illetők. A hír, mint vil­
lám , azonnal átfutá az egész várost. Már 2 órakor dél­
után minden gyermek ez uj Spasz-ról beszélt. A mini­
sterium azonnal lemondott.

János fölig ma vaia indulandó Frankfurtba uj hi­
vatala átvételére. Az elinduláshoz, melly az Éjszaki vas­
úton lelt volna, bucsúképen nagy pompájú ‘készületek 
tetettek. — Ma már nem lesz belőle semmi. A főhg nem 
megy el. Mondják, hogy ki lett volna elölte jelentve
hogy ne is szándékoljon indulni, mert gáioiiatni fog._
Aligha Doblhofl nem foguj ministeriumot alakilni. Erről 
azonban még semmi bizonyos. A zavar közeleg. A ke­
délyek ingerültek. A sok biztatást megunták. Az ered- 
menyhianyt érzik. A fejetlenség súlya fájdalmasan nyom 
mindenkit. A reactio alallomban működik. A schwarz- 
gelbck száma nöttön nő.

— PillersdoríT ministeriumának két érdeme volt- — 
egyik hogy Magyarországot, ha ez Jellachichnak nem 
enged, azzal fenyegeté, hogy neki a neutralist fel­
mondja azaz más szavakkal: az osztrák császárral « 
magyar király ellen fegyvert fogat! s hogy jul. 4. t ár­
tott mm is téri üléséből Jellachichnak 
szazeícr pfrtot határozott elküldetni. 
-- Lgyvan s még ministeri érlesítvénybe foglalta c két 
cltiiek mmdemket — A ministerium alakításával Dobl- 
10 . '81 kereskedelmi minister van megbízva. — A
surges, forgás nagy. — János fölig esti 5 órakor csak­
ugyan elment Frankfurt felé.

hirdetések.

Árverési hirdetmény. l
AHajduvárosokbanakirályi kisebb haszonvételek
f. evi November ho i-sö napjától kezdve 3 egymásutáni 

re laszonbérbe adandók. Az árverés tartatni fog Szo- 
h,Í böszörményben .'Lkán , 

nos Péntn q V r0g0!1/"kt';n’ badházon 8-kán, Vá- bámt-nénrV~~ A ,''rl,'ni S7-iin(,ékozök elegendő 
ói-iÚnr^i, |l a vn ’ 3 kitűzött napokon reggeli 8
makor kezdendő árverésre rneghivatnak.

4) Ház-eladás. 1,2.
I ebreczcnben Czeglcd-ulczában a Burgundia közben 
• m'íéhá,Z f°lyÓ hfí ^4-én reggeli 9 órakor
B udí hí,"" Ci ígn n"'r Addi* is értekezhetni iránta 
i> 11 d a h a z i J ó z s c 11 <■1

Td.-gtli Lajos. - Nyomja Debreczen város könyvnpnldáj^


